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1.  A kutatás témája: 
 
A disszertációmban a szexualitás területéhez kapcsolódó moralitás és transzgresszió 
témakörét vizsgálom a Drakula hagyományban. Célom, hogy bebizonyítsam, hogy Bram 
Stoker Drakula című regényében az ideális szerelem és szexualitás dichotómiája 
megfeleltethető a konvencionális viktoriánus moralitás-transzgresszió tengelyének. Amellett 
érvelek, hogy a vámpír cselekedetei, vágyai és indítékai bizonyos általános emberi 
természetre jellemző elfojtott ösztönök megnyilatkoztatásaként magyarázhatóak. Ezenkívül 
vizsgálat tárgyát képezi, hogy a szeretet és szexualitás milyen változásokon ment keresztül 
Stoker regényének filmfeldolgozásokban.  
 
 
2. Kutatási módszerek: 
 
 
Az elemzési szempontjaim: gender-szempontú elemzés, a több médiumban megjelenő figurák 
és motívumok elemzése (irodalom, film), pszichoanalízis és analitikus pszichológia, valamint 
a vámpirológia kultúrtörténeti vonatkozásai. A vámpírműfajt olyan elementáris kódokra 
vonatkoztatom, mint a papa-mama-én, a feminin-maszkulin vagy a libido-destrudó kód. Így 
körvonalazódik a képzetrendszer „kulturális konstrukciójának” teljes összefüggésrendszere. A 
vámpír irodalom/film az egyik legszervezettebb, legfejlődőképesebb alműfaj, amelynek 
kutatása az egész mai kultúrát fekteti le az „analízis díványára.” 
 
 
3. A disszertáció felépítése: 
 
Az első fejezetben a Drakula karakter gyökereit kutatom, feltárom a mitológiai, 
folklorisztikus, történelmi és irodalmi előzményeket. A második fejezet Stoker regényét állítja 
középpontba. Többek között olyan témaköröket vizsgálok, mint például a nemi szerepek 
felcserélődésétől való félelem vagy a szexuális másságtól való szorongás. Továbbá a regény 
két folytatása is vizsgálódás tárgyát képezi. A harmadik fejezet a film adaptációkról szól. A 
kutatásom tárgyává választott filmek mind meghatározó alkotásai a Drakula 
filmtörténelemnek. A klasszikus vámpírfilmtől a modern adaptációkig nyomon követem a 
főbb figurák képi megjelenítését a szexualitás ábrázolására koncentrálva. 
 
 
4.  A dolgozat főbb megállapításai: 
 

1. Úgy tűnik a vámpír-alakot az emberiség magával hordozza a kezdetek óta. Minden 
ország folklórjában felbukkan a vérszívó lény, de az alakja és szokásai az adott kultúrához 
igazodnak. A vérszívók mai napig tartó népszerűsége és létjogosultsága abban rejlik, hogy a 
figura a kollektív tudattalan részét képezi, azaz egy archetípust testesít meg.  
 

2.  A vámpír előképei már a korai mitológiákban is megtalálhatóak voltak, később 
babonás félelmek társultak a vámpír testet öltéséhez, melyet a középkori keresztény világ is 
nagyban befolyásolt. A pre-romantikus időkben a vámpírok ijesztő természetfeletti 
lényekként éltek az emberek tudatában, de amikor az irodalomban megjelentek a vérszívók, 
másfajta ábrázolások is napvilágra kerültek. A folklór örökségből származó irodalmi vámpír a 
Byronról mintázott Polidori főhős, Lord Ruthven hatásának köszönhetően „emelkedett 
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rangra”: a temetőkből felbukkanó élőhalottak egyre inkább emberi vonásokat nyertek, sőt, az 
arisztokrácia körébe kerülve látszólag a társadalom részeivé lettek. A romantika korában 
erősödött fel a vámpír-figura erotikus töltése. 
 

3. A német balladák, angol gótikus regények és romantikus versek olyan fejlődési 
folyamatot képviselnek, amely Bram Stoker híres Drakula regényében érte el csúcspontját. A 
kérdésre, hogy vajon miért lett Stoker regénye ennyire népszerű, a válasz abban rejlik, hogy jó 
helyen volt jó időben, azaz a regény a késő viktoriánus korban jelent meg, amikor a szexuális 
viselkedés és a nemiség vizsgálata tudományos kutatások tárgyává lett. Bram Stoker regénye 
dacolt a kor domináns ideológiájával, a szexuális puritanizmussal, és megkérdőjelezte a 
normatív etikai elveket és a kor szexuális morálját.  
 

4.  A viktoriánus kori szigorú morális kódnak köszönhetően a tabuk szimbolikus formában 
jelennek meg a regényben. Ilyen pl. a nemi szerepek felcserélődésétől való félelem vagy a 
szexuális másságtól való szorongás. A másságtól való félelem benne rejlik az emberekben, és 
a vámpír karaktere megfeleltethető annak, amit a normatív patriarchális gender-rendszer 
másságként aposztrofál. Minden, ami eltért a heteronormatív szexualitástól, fenyegetettséget 
jelentett a viktoriánus kori erkölcsi világkép szempontjából. Drakula és a női vámpírok – a 
mértéktelen nemi vágy és a nonkonformitás jelképei – ettől a fenyegető veszedelemtől való 
félelmet testesítik meg. 

 
5. A vámpír természetét figyelembe véve arra a megállapításra jutottam, hogy a 

regényben anatómiailag heteroszexuális kapcsolatok vannak ábrázolva, a homoszexualitás 
nem jelenik meg közvetlenül, csak metaforikus utalásokban. Ráadásul a vámpír figura többet 
fejez ki, mint szimpla homoszexuális tendenciát, nevezetesen a gender-identitás „fluiditását”, 
változatosságát egy meglehetősen merev gender struktúrában.  
 

6. Drakula szabályozza a regény erkölcsi világát; ha valakit megfertőz, akkor az a 
szexualitás tengelyén a transzgresszív pólus felé tolódik. A műben megtalálhatóak a kettős 
viktoriánus nőkép elemei; a patriarchális értékrendszernek magát alávető, erkölcsileg 
feddhetetlen nő és a viktoriánus ethosz szerint erkölcstelennek minősített nő. Az előbbi túléli 
a vámpírral való találkozást, míg az utóbbi sorsa az elkárhozás.  

 
7. A hatalmi kapcsolatokat tekintve a viktoriánus társadalom szadomazochista, abban az 

értelemben, hogy a férfiak képviselik az aktív, a nők pedig a passzív pólust. A XIX. század 
végén megjelenő új típusú nő (New Woman) megkérdőjelezte ezeket a hagyományos nemi 
szerepeket, mely a férfi-nő kapcsolatokra is kihatással volt, és veszélyeztette a patriarchális 
szemléletet. A női vámpírok megfeleltethetőek ennek az új nőtípusnak, hiszen a vámpirizmus 
által dominanciára és aktív szexuális szerepre törnek. Ezek az átváltozott nők élvezik, 
élvezhetik az érzékiséget, s olyan hatalomra tesznek szert, amely veszélyezteti a férfiak 
maszkulinitását. 

 
8. A szerelem és szexualitás szétválasztása, ami jellemző a konvencionális viktoriánus 

erkölcsi világképre, a regényben alapvetően az emberi kapcsolatok és a vámpír-áldozat 
kapcsolatok kettősségében rejlik. A szexualitás a vámpirizmushoz köthető és transzgresszív 
élményt jelent, míg a szerelem, az erkölcsi tisztaság a férfi-nő kapcsolat sajátossága, amelyből 
azonban a testiség ki van zárva.  
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9. A XX-XXI. században egyre sokszínűbb lett a vámpírok ábrázolása; ezek a lények 
gyakran elrugaszkodnak a korábbi hagyományoktól, annak ellenére, hogy sokat merítenek is 
belőle. A Drakula két folytatását vizsgálva (Freda Warrington: Dracula the Undead, Dacre 
Stoker és Ian Holt: Dracula the Un-Dead) arra a következtetésre jutottam, hogy az eredeti 
regényhez való bizonyos fokú hűség mellett felfedezhető a transzgresszió kérdésének 
átértékelődése, a száz évvel későbbi lazább morális megközelítés.  

 
10. A cenzúra enyhülésének köszönhetően egyre nyíltabb ábrázolások jelentek meg a 

filmvásznon. A korai filmekben a cenzúrának köszönhetően a tabuk szimbolikus formában 
kerültek a képernyőre. Ezekben a filmekben a vámpír és áldozata közötti fizikai kontaktus 
nem látható. Később a nyak és az ajkak találkozása kivehető már, azonban az erőszakos 
behatolás legkisebb jele nélkül; kizárólag a vérszegénységben elhunyt hősnő halála utal az 
érintkezés negatív mivoltára. A modern kori adaptációk vizuális világának már része az érzéki 
vámpír csók, gyakran erőszakos utalásokkal kísérve: vér fröcsköl az áldozat nyakából, nem 
csak a két sebhely jelzi a vámpír atrocitását a nyakon. Később a korábban rejtett utalások 
egyre naturalistább ábrázolásokban jelennek meg. Francis Ford Coppola filmjében (1992) már 
világos utalás van a koituszra, míg 2000-ben (Patrick Lussier) a vámpírral való egyesülés nem 
csupán metaforikus, hanem tényleges aktus. 

 
11. A klasszikus filmektől a modern moziig Drakula egyre inkább emberi vonásokkal lesz 

felruházva, kiszakad a természetfeletti közegből, és a mindennapi világ részévé válik. Az évek 
során az izolált, félelmetes gótikus kastélyból a városba „költözik” a vámpír figura. A belső 
konfliktus a szörnyeteg és az ember között zajlik. A modern adaptációkban a bestialitás úgy 
jelenik meg, mint az emberi természet sötét oldala, vagyis természetes része. 

 
12. Báthory Erzsébet neve összefonódott Drakuláéval, ami főleg a filmtörténeti 

alkotásoknak köszönhető, bár néha a regényírók fantáziája is összekeveri a két figurát. Közös 
kapcsolódási pontjuk a vér fetisizmus, és a vér általi megfiatalodás képessége. A vámpír ősi 
teremtmény, aki évszázadokig képes úgy élni, hogy külseje nem változik, és ez jelent 
kapcsolódási pontot a Báthory legenda és a vámpír mítosz között. A Báthory Erzsébetet övező 
legenda szerint a grófnő képtelen elfogadni az öregedés és a halál tényét, és emiatt száll 
szembe az egyetemes törvényekkel. Drakula ugyanezt teszi, azzal a különbséggel, hogy ő 
keresztülmegy a létezés természetes útján, megtapasztalja a halált, de újjászületik. Az örök 
ifjúság mindkét esetben természetellenes, és az emberek vágyódását mutatja az örök ifjúság-
halhatatlanság-hatalom birtoklására/megélésére. A Báthory és a vámpír legendák azért 
ennyire népszerűek még mind a mai napig is, mert olyan ontológiai kérdéseket és 
problémákat feszegetnek, melyekkel minden embernek meg kell küzdenie.  

 
13. Létezik az erotikának egy olyan archaikus formája, mely nem választható el a 

destruktivitástól. Ez megtalálható a vámpír történetekben. Ezek a történetek a tudatalatti erők 
jelenlétéről szólnak; a harc a tudatos és a tudattalan erők között zajlik a hatalomért. A vámpír 
figurákból hiányzik a morális kód, mivel ők az ösztönök világát személyesítik meg. Az 
áldozatok attitűdje az ösztönökhöz meghatározó, s az ösztönök értelmezése a különböző 
feldolgozásokban az adott kor erkölcsi világképéről is számot ad. Leszögezhetjük, hogy 
Stoker regénye a viktoriánus kori értékek egyik utolsó bástyájának tekinthető a 
modernizmussal szemben.  


